

# 浅论衡水的休闲渔业

薛建民

(衡水市畜牧水产局,河北衡水 053000)

休闲渔业包括游钓渔业、观赏鱼养殖业和水族观赏业,它是渔业经济新的增长点。随着人民生活水平的不断提高,物质文化需求也越来越多样化,钓鱼、养殖观赏鱼爱好者队伍在不断扩大,这为发展休闲渔业提供了广阔的市场。就衡水市来讲,发展休闲渔业有着很好的地理、人文、品牌方面的优势,发展休闲渔业大有可为。

## 1 休闲渔业的现状

1.1 游钓渔业 全市现有养殖水面 1 243hm<sup>2</sup>,直接或间接从事垂钓的有 166.67hm<sup>2</sup>,条件较好的专业垂钓场所仅有百余亩,广大垂钓爱好者大都选择自然沟渠、湖泊、池塘来满足自己的爱好。而全省其他地市休闲渔业的发展态势迅猛,就廊坊市来说,其休闲渔业水面已达 1 666.67hm<sup>2</sup>,纯收入达 1 000万元,其中有的市、县休闲渔业面积已占总养殖水面的 65%以上,已成为渔业生产的支柱产业。由此可见,差距之大,也反映出发展的空间之大。

1.2 观赏鱼养殖业 观赏鱼在全国的当家品种是金鱼,衡水市是金鱼的故乡。远在唐朝就开始将金黄色的野生鲫鱼进行“家化”养殖,这是金鱼人工养殖的起源。到宋朝,宋高宗赵构在杭州建造养鱼池,广集各地金鱼供其观赏,宫廷金鱼养殖由此诞生。明朝,金鱼养殖已达兴盛时期,培育出双尾鳍金鱼,至 1726 年培育出无背鳍金鱼。此后望天眼、水泡眼、狮头、鹅头红、翻鳃、绒球、球鳞等金鱼品种相继问世。以后历经几百年的人工驯养,品种已达 300 多种。据衡水市宫廷金鱼养殖专家“金鱼徐”第十代传人徐立才先生介绍,到他父亲这一代光他们家培育出的品种已达 60 多种。

金鱼养殖在衡水市有着广泛的群众基础,但养殖水平较低、规模较小,仅局限于家庭、院落、公园,形不成一种产业。近年来由于“金鱼徐”的名声影响,加之领导重视,市内的观赏鱼养殖业正在起步。现全市已有金鱼养殖水面近百亩,但和其它地市相比还相差甚远。仅相当廊坊市文安县观赏鱼养殖

面积的十分之一。

1.3 渔业旅游 渔业旅游是休闲渔业的一个重要组成部分,衡水市有着得天独厚的自然资源。衡水湖每年节假日前来旅游的游客数以十万计,这给发展休闲渔业旅游提供了广阔的市场,而衡水市在这方面还没有很好地利用,只有桃城区的梅花岛、冀州市的顺民庄两处集旅游、垂钓、餐饮、观赏为一体的休闲渔业小规模运作。衡水湖环湖近 60km,涉及冀州市区及 14 个自然村,涉渔人口近两万,具有很大的发展农庄型休闲渔业的潜力。

## 2 发展休闲渔业的优势

2.1 可供开发的资源丰富 衡水市的养殖池塘大多是 1/5~2/3hm<sup>2</sup> 的池塘,很适合开展垂钓和养殖金鱼。衡水湖是开展休闲渔业的理想场所,开发潜力很大。全市现有可供垂钓的品种近二十种,尤其是衡水湖自然繁育的鲤、鲫、黑鱼、黄颡(嘎鱼)、翘嘴红鲌(翘嘴鲢)等都是垂钓的佳品。

2.2 自然气候适宜 属于东南亚季风温暖带半干旱、半湿润气候区,四季分明,积温高,日照长,很适合鱼类养殖垂钓和观赏鱼类的养殖。

2.3 品牌优势 衡水湖是华北第二明珠,野生鱼类及水生动、植物资源丰富,是人们休闲、垂钓、品鱼的最佳场所。宫廷金鱼养殖“金鱼徐”的第十代传人徐立才先生工作生活在衡水,而且一直从事金鱼养殖工作,其金鱼养殖技术和培育出的金鱼品种,在全国处于领先水平。完全可以利用这两大品牌来大力发展休闲渔业旅游、观赏鱼类的养殖,创出衡水的品牌,使衡水金鱼走向世界,为出口创汇作出贡献。

2.4 市场潜力大 随着经济社会发展和人民生活水平的提高,人们对休闲娱乐的要求也日益增长。特别是国家实施每周五天工作制后,又实行每年三个长假期,一年中有 110 多个节假日。衡水市又临近京、津、石、济南等大城市,公路、铁路四通八达。衡水市内外的钓民数以万计,观赏鱼爱好者更是数

不胜数。所有这些都为发展休闲和观赏鱼渔业提供了广阔的市场和巨大商机。

### 3 休闲渔业的发展策略

根据衡水市休闲渔业发展的现状和存在的差距分析,如何加快发展,迎头赶上,使广大渔农真正尝到休闲渔业所带来的好处呢?

3.1 解放思想,与时俱进 要引导渔农从传统的养鱼模式中走出来,让他们认识到发展休闲观赏渔业是发家致富的好途径。各级渔业主管部门更应充分认识到发展休闲观赏渔业对渔业经济发展的作用和意义,结合本地实际,因地制宜,切实为广大渔农朋友搞好服务,使这一产业健康、稳步地向前发展。

3.2 积极推广新技术、新品种 休闲观赏渔业的技术水平还很低,还有很多工作需要做。渔业主管部门和广大渔农要审时度势,积极引进、推广,同时也要注重本地传统技术、品种的改良和提高。要利用“金鱼徐”金鱼的传统优势,扩大养殖面积和产量,力争推向国际市场,创建衡水市自己的品牌和主导产品。现阶段适合饲养的观赏鱼品种主要是日本锦鲤和中国的金鱼。

3.3 合理布局休闲垂钓基地 在交通便利、水源充足、人口集中的城镇、市郊,建设面积不限,集钓、住、吃、游、观赏为一体的休闲渔业场所。尤其是环衡水湖更是发展农庄型休闲渔业的好地方。冀州市顺民庄个体户承包本村湖边90亩池塘和200亩荷花塘,开设全鱼馆,购置了2艘游船,形成了集旅游、观赏、垂钓、餐饮为一体的休闲渔业模式。这给环湖渔农提供了很好的借鉴。

3.4 注重提升垂钓品种的品质 作为垂钓用鱼类,首先应体色鲜艳,体形优美,营养价值高,易于垂钓,如草、鲤、鲫、黑鱼、黄颡、白鲢、罗非等。其次

要严格按照国家规定的无公害水产品生产标准进行养殖,生产出无污染、无药残、口感纯正、无异味的优良产品。三要选择体型较大,活动迅猛,具有较强刺激性的品种,以满足人们的好奇心理。

3.5 大力发展观赏鱼类的养殖 优质的观赏鱼在国内外市场上的身价日益高涨,去年在“中国广州国际观赏鱼宠物大赛”上评出的金鱼、锦鲤、七彩神仙鱼、孔雀鱼和罗汉鱼等五个组别的冠军,金鱼王至少卖8万元人民币,锦鲤王以40万元的价格被买走。全球观赏鱼每年的贸易额近50亿美元,且每年以10%的速度增长,其发展势头迅猛,发展空间很大,已成为渔业强劲的增长点和出口创汇的亮点,是农民发家致富的极好项目。我市广大农民要抓住这一机遇,充分利用我市“金鱼徐”的品牌和适宜的养殖条件,加大观赏鱼养殖的投入。观赏鱼养殖简便易行,房前、屋后的空地,养鱼用池塘,集约化的设施渔业鱼池均可饲养,努力形成一个产业,这样势必给衡水市水产养殖业的发展带来一个飞跃,也将成为全市出口创汇的新亮点。

3.6 成立休闲渔业行业协会 鉴于衡水市休闲渔业的发展现状,笔者认为组建休闲渔业行业协会是很必要的。所有的休闲渔业经营业主在协会中可以开展行业的经验和学术交流,提高经营和管理水平,从品种、饲料、养殖技术、信息、设备、病害防治、管理经验、市场行情、风险抵御、产品销售等方面定期进行交流是很有益处的。协会应积极维护本行业和会员的合法权利,宣传贯彻国家的有关法律、法规,帮助会员解决各方面的困难,提高服务质量,提高市场竞争能力,帮助会员根据各自的特点搞好休闲观赏渔业,以促进这一产业的升级提档。

(收稿日期:2005-06-30)

## 本刊加入“万方数据——数字化期刊群”的声明

为了实现期刊编辑、出版工作的网络化,本刊已于2003年7月入网“万方数据——数字化期刊群”,所以,向本刊投稿并录用的稿件将一律由编辑部统一纳入“万方数据——数字化期刊群”,进入因特网提供信息服务。凡有不同意见者,请另投它刊或特别声明需另作处理。本刊所付稿酬包含刊物内容上网服务报酬,不再另付。

“万方数据——数字化期刊群”是国家“九五”重点科技攻关项目。本刊全文内容按照统一格式制作,读者可上网查询浏览本刊内容,并征订本刊。

《河北渔业》编辑部

2005年12月